中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对革命文物工作作出重要指示强调,切实把革命文物 保护好、管理好、运用好,发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用,激发 广大干部群众的精神力量。重庆是一座英雄的城市,各个时期的革命文物众多。我市相关部门和单位怎样结合 新时代新要求,统筹做好保护、管理、运用各项工作,推动革命文物工作开创新局面?记者对此进行了探访。

## 精心保护 创新利用

## 重庆让革命文物焕发时代光彩

□本报记者 赵迎昭

"如今日子越过越好,我们可不能忘了革命 烈士的不朽功勋啊!"3月31日,在渣滓洞看守 所旧址,一位精神矍铄、神情庄重的老人在瞻仰 烈士事迹后,感慨地说。

中共重庆市委党史研究室

老人名叫王桂森,来自黑龙江,今年88 岁,已有68年党龄。他告诉重庆日报记者,"我 和妹妹、女儿专程来重庆瞻仰红岩英烈,看到政 府把革命文物修缮、利用得这么好,我非常欣

当日,记者从红岩联线管理中心获悉,渣滓 洞看守所旧址于2月初完成修缮后重新开放,吸 引了各地游客纷至沓来,仅3月27日、28日两 天,就接待游客近2万人次。

"重庆是一座光荣的红色之城、英雄之城, 拥有丰富的红色资源。"市文化旅游委相关负责 人说,除了保护修缮革命文物,重庆在管理、运 用革命文物方面,也作出了诸多有益探索,让革 命文物在创新传承中活起来。



▲酉阳南腰界场镇上的"红军街",仍然完整 地保存着历史风貌。

▲在綦江古南街道文昌社区中山路24号,

完成200余个重点 革命旧址保护展示项目

3月31日, 渣滓洞看守所旧址春光明媚、游 人众多。两个月前,这处全国重点文物保护单 位完成了近6个月的全封闭保护修缮、布展,并

修缮这处"国保"建筑时,工作人员以"绣 花"功夫做细活儿,对屋顶瓦面、墙体、栏杆等进 行全面检查和处理。此外,所有门窗、木楼梯、 木地板等,均涂刷防火、防腐、防虫蚁涂料后,再 实施油饰工程,让文物以更加健康的姿态呈现 干世人面前。

据统计,全市现有不可移动革命文物 423 处,登记备案革命纪念馆27家,馆藏革命文物 29374件。一处处旧址讲述坚如磐石的信仰信 念,一件件文物彰显历久弥新的初心使命。

保护修缮革命旧址、文物,重庆积极作为。 "中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处 旧址已修缮完成,正在进行布展工作,曾家岩 50号周公馆旧址、白公馆看守所旧址等也在 进行保护和修缮,将于7月1日前完成修缮并 对公众开放。"红岩联线管理中心党委书记朱

市文化旅游委相关负责人介绍,党的十八 大以来,我市完成了中共綦江支部、聂荣臻元帅 故居、刘伯承同志故居、赵世炎烈士故居、南腰 界红三军司令部旧址、城口红三十三军军师团 指挥部旧址等重点革命旧址保护展示项目200 余个,革命旧址已成为开展党史学习教育、革命 传统教育、爱国主义教育的重要阵地。

管理

确保革命文物工作 专人管、有钱干

如何管理好丰富的革命文物资源?

据了解,我市强化革命旧址规划引领和制 度保障,出台《关于推进革命文物保护利用工程 (2018-2022年)的实施方案》《红岩革命文物保 护传承工程实施方案》,修订《重庆市革命遗址 保护利用总体规划》,发布《重庆市红岩革命旧 址保护区管理办法》。

保护区管理办法》明确规定:"红岩革命旧址 的保护规划,应当纳入市和渝中区、沙坪坝区 国民经济和社会发展规划。""该《办法》的出 台,有利于红岩革命旧址依法保护、科学保护、

保护、管理、宣传革命文物,许多市民也贡 献了力量。每到节假日,红岩革命旧址、杨闇公 杨尚昆故里景区等地总会迎来一批批志愿者, 他们为游客义务讲解、帮助游客预约参观,让游 客的参观体验更加舒心。

"我今天接待了3个团队,给100多位游客 提供了讲解服务。"3月31日,酉阳土家族苗族 自治县南腰界镇中心小学语文老师何立双在接 受记者电话采访时说,他已在红三军司令部旧 址做了4年义务讲解工作,年均讲解近100场, 平时还会对文物进行安全巡查,"让更多的人了 解红军在南腰界的生活和战斗情况,让长征精 神薪火相传,这是我义不容辞的责任。'

多项举措推动革命 文物活起来

"1949年10月28日,王朴牺牲时年仅28 岁……"3月31日,重庆红岩革命历史博物馆研 学产品展示活动举行。烈士墓歌乐剧场举办的 "红岩革命故事展演",让观众深受触动。

在现场,南岸区弹子石小学30名孩子神情 专注,听到王朴牺牲时,不少孩子发出惋惜声。 "看了展演,很多学生热泪盈眶,相信这场展演 能在他们心中播下红色种子,让红色基因代代 相传。"弹子石小学德育主任喻蓉说。

"红岩革命故事展演"导演白双全说,这场 展演以南方局老一辈无产阶级革命家光辉事迹 和红岩英烈的英雄壮举诠释红岩精神,具有思 想性理论性相融、针对性教育性相融、亲和力艺 术性相融等鲜明特点,自去年9月推出以来,已 深入高校、社区、企业等演出近100场,产生了

依托红色资源,让革命薪火代代相传,重庆 各地有不少创新之举。沙坪坝区成立"红领巾 党史宣讲团",该区中小学上千名"小萝卜头"红 色讲解员,在学校、社区宣讲党史:江津区打造 "聂帅精神进校园"大、中、小学版故事会,通过 情景剧、讲故事、歌曲等形式生动展现聂帅事 迹;潼南区启动"党在我眼中·红色景点研学"活 动,在全区各中小学开启爱国主义教育研学之

为了让革命文物活起来,焕发时代光彩, 重庆还推动长征国家文化公园重庆段开工建 设,完成重庆红军长征纪念馆选址和规划方案 研究;新推出或提档升级"不忘初心 牢记使 一中国革命精神联展(1921-1949)""一代 名帅刘伯承生平业绩展""聂荣臻元帅生平事迹 展"等展览;组织川剧《江姐》、话剧《红岩魂》全



▲修缮后的中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处



▲杨闇公同志旧居前的杨闇公雕像 (杨尚昆故里管理处供图)

## 用好革命文物这个生动教材

"假若不幸的话,云儿就送你了,盼教以踏着父母之足 迹,以建设新中国为志,为共产主义革命事业奋斗到底……" 这段话出自江竹筠留给孩子和家人的最后一封家书。70多 年后的今天,这封信读来依然让人潸然泪下。革命先烈的铁 血丹心,感人肺腑;革命文物的信仰之光,历久弥新。

近日,习近平总书记对革命文物工作作出重要指示指 出:"革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载中 国革命的伟大历程和感人事迹,是党和国家的宝贵财富。 开展党史学习教育,革命文物是厚重而生动的教材。每一 次走近和翻阅,总能鼓舞斗志、坚定信念、汲取力量。

这本教材,蕴藏着不变初心,映照着如磐使命。共产党 人的初心,源自于对红色基因的继承发扬,革命文物恰恰是 传承红色基因的重要物质载体。走近一件件党史文物,从 中能看见人格风骨,看见家国情怀,看见共产党人为初心不 懈奋斗的至忠至诚。

这本教材,记录了来时的路,散发着"信仰的味道"。在 革命文物前驻足和凝视,在红色故事里追忆和思考,可以更 加深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色 社会主义来之不易,深刻认识中国共产党为什么能、马克思 主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,坚定"四个自



3月28日,渝北区的30余名青少年及家长来到红岩稳广场参观、祭拜,追导红色足迹,汲取红色力量。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆